

美国新国会“开张”就“开撕”“撕”出百年头一遭

“

美国首都华盛顿地标建筑国会大厦又“见证历史”了。

两年前的1月6日,“国会陷落”一幕时隔两百余年在华盛顿再度上演,国会大厦骚乱事件“撕裂”美国,震惊世界。今年当地时间1月3日,美国新一届国会刚“开张”就“开撕”——众议院议长在首轮选举中“难产”,又是华盛顿百年来头一遭。旧伤疤叠加新裂痕,过去两年来美式民主积弊就这样不断“撕”给人看,预计未来两年只会“撕”得更多。



这是1月3日在美国首都华盛顿拍摄的国会大厦

“撕”出政治闹剧

在去年举行的美国中期选举中,两党激烈缠斗,争夺国会两院控制权。新年伊始,新一届国会在“开张”之初就上演闹剧,令人瞠目。

虽然共和党从民主党手中夺回众议院多数席位,但因党内分歧难以弥合,众议院共和党领袖凯文·麦卡锡3日在三轮投票中均未能获得当选议长所需的半数以上选票,新一届国会众议员无法就职,众议院定于次日继续投票。

美国历史上耗时最长的众议院议长选举发生在1855年底至1856年初,近两个月

内共133次表决才选出第34届国会众议院议长。1923年,第68届国会众议院议长经过9次投票选出。此后一个世纪以来,众议院议长人选都是“一轮过”。

闹剧亲历者中,有人无奈,也有人“看戏”,甚至“抢戏”。

共和党众议员玛乔丽·泰勒·格林批评说,这简直是拿着来之不易的多数党地位玩赌博游戏“俄罗斯轮盘”,“这是最糟糕的事”。

民主党众议员罗宾·凯利则乐得“坐山观虎斗”,在社交媒体上配图发文嘲讽说,“我

已经准备好爆米花”。

反对麦卡锡担任议长的共和党众议员马特·盖茨不嫌事大,致信国会大厦建筑署,对麦卡锡没当上议长就已占用议长办公室一事讨要说法,并特别强调麦卡锡“今天连输了三轮投票”。

一些议员原本按惯例要把家人带进国会大厦见证自己就职,没想到全家苦熬一天只见证了闹剧。“我们等就职等了整整一天。”凯文·麦卡锡发文时配上了自家孩子在现场睡着的照片,“议长选不出来,我们就得继续僵持着。”

“撕”得制度失灵

美国盖洛普公司2022年底发布的民调结果显示,超七成美国人对国会工作“不认可”。中期选举前后的乱象恐怕解释了其中原因。

一方面,两党缠斗激烈,按照“金元政治”套路,生生把此次美国中期选举“斗”成史上“最贵”,按“公开的秘密”网站统计,费用高达167亿美元。另一方面,候选政客的种种丑闻、奇葩言行不断曝光。近日,新当选众议员乔治·桑托斯被曝光履历多重造假,丑闻颇为引人关注。桑托斯虽承认自己撒谎,但拒绝放弃就职,还诡辩称“这不妨碍我当好国会议员”,令舆论哗然。对此,美国媒体客座主持人、前众议员图

尔西·加巴德评论说,美国政客撒谎甚至算得上“华盛顿文化”,即便被人拆穿也没什么后果,难怪无法取信于民。

结果,新一届国会开幕之日,议长人选之争的闹剧又抢走了桑托斯造假丑闻的“风头”。

《大西洋月刊》撰稿人杰米尔·希尔说,“我们今天再次见证了美国政治制度功能失常这一残酷现实。”

美国有线电视新闻网评论说,新一届国会开幕当天就遭遇“历史性僵局”,众议院连议长都没选出来何谈推进其他工作?

分析人士普遍认为,未来两年由两党分别控制两院的“分裂国会”恐将引发更多政治纷争,对美国总统拜登执政形成掣肘。

“撕”开民意裂痕

新一届国会开幕正值国会山骚乱两周年前夕。2021年1月6日,时任总统特朗普的大批支持者在华盛顿举行集会,其中一部分人闯入国会大厦,参众两院联席认证2020年美国总统选举结果的进程被迫中断,主持会议的时任副总统彭斯和数百名议员惊慌撤离。这场骚乱是美国国会200多年来遭受的最严重袭击,直接造成5人死亡、约140名警察受伤以及国会大厦财物损失,截至2022年底已有超过960人因此被逮捕起诉。《华尔街日报》将其形容为美国的“国家耻辱”。

2022年底,众议院相关调查委员会公布最终调查报告,但因党派分歧巨大而难言“服众”。随着共和党夺回众议院多数党地位,围绕骚乱事件调查工作的党派纷争以及华盛顿政治内耗恐将继续。

过去两年来,在党争推波助澜下,从国会大厦骚乱调查到堕胎、控枪、移民等议题,美国民众的意见愈加分裂。而民意严重对立导致的极端情绪,又反过来加剧党争。随着2024年大选临近,“撕”还将继续成为华盛顿的“关键词”。

新华社华盛顿1月4日电

使用手机暴露位置? 俄军跨年夜遭袭死亡人数升至89人

据俄罗斯卫星通讯社报道,俄罗斯武装力量军事政治总局第一副局长谢尔盖·谢夫留科夫中将4日称,俄军在马克耶夫卡遭袭的主要原因是人员使用手机并被乌军定位,目前正采取措施避免今后发生类似情况,有关人员将被追责。

据报道,1月1日跨年夜,乌克兰炮兵向俄军在马克耶夫卡地区的一个临时部署点发射了6枚“海马斯”火箭弹,其中2枚被防空系统拦截,4枚装有杀伤爆破弹头的火箭弹击中俄罗斯军人所在的建筑物。谢夫留科夫此前报告,清理废墟之后,袭击造成的俄军死亡人数升至89人,其中包括一名副团长。

谢夫留科夫称,“目前,一个委员会正在调查事件情况。但现在已经很明显,事件的主要原因是人员不顾禁令,在敌人杀伤工具的可及范围内大规模开启并使用手机。”



当地时间1月1日,顿涅茨克马克耶夫卡被炮击后的建筑物废墟

谢夫留科夫表示,这使得敌人能够定位这些军人并确定其坐标,以实施火箭弹攻击。“目前正采取必要措施,以避免今后发生类似悲剧事件。根据调查结果,有过错的官员将被追责,”谢夫留科夫说道。

据法新社此前报道,基辅2

日宣布对俄罗斯军队在乌克兰东部遭受致命袭击负责。乌克兰武装部队总参谋部在一份声明中称,“(2022年)12月31日在顿涅茨克东部地区的马克耶夫卡,多达10套敌方各种类型的军事装备被摧毁和损坏。”

据中新社

欧盟对俄实施九轮制裁反噬效应凸显

新华社布鲁塞尔1月3日电 近来,欧盟盲目追随美国对俄罗斯实施九轮制裁产生的反噬效应愈加凸显,令欧洲经济雪上加霜。

乌克兰危机爆发以来,欧盟实施了一揽子经济制裁措施,大幅减少了对俄出口,但受欧盟对俄制裁反噬效应影响,欧洲供应局势紧张,能源和大宗商品价格飙升,进口额明显增加。

欧盟统计局去年12月公布的最新统计数据显示,2022年前10个月,欧盟对俄罗斯货物贸易进口额不降反升,达1812亿欧元,同比增长42.6%。同期,欧盟对俄罗斯贸易逆差由541亿欧元扩大至1346亿欧元。欧洲央行数据也显示,由于价格上涨,2022年上半年,欧元区从俄罗斯进口的非能源商品和服务贸易额也有所上升。

分析人士指出,多轮制裁令欧洲企业遭受巨大损失,不仅失去了市场,还因能源价格攀升导致生产成本增加。民众实际工资严重缩水,购买力下降。

欧洲央行一份报告指出,虽然部分企业将一些大品牌撤出俄罗斯,但总体而言,在2021年第四季度末和2022年第二季度末之间,欧元区持有的俄罗斯资产仅下降了10%。在乌克兰危机爆发之后,“外国直接投资头寸大致保持不变”。

目前,欧洲地区能源危机依然难解。国际能源署近日对欧洲今年能源供应形势“敲响警钟”。国际能源署执行干事法提赫·比罗尔表示,预计2023年欧盟面临约270亿立方米的天然气短缺,约占欧盟天然气基准总需求的6.8%。经济合作与发展组织发布的2023年经济预测报告也称,如果当前的能源危机恶化,欧洲将面临非常严峻且困难的经济形势。

据欧盟委员会预测,2023年欧盟和欧元区国内生产总值(GDP)均仅增长0.3%,远低于春季经济展望报告中均增长2.3%的预测。不少分析机构则给出了更为悲观的判断,认为2023年欧元区经济将陷入负增长。